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ВСТУП
Практичне дослідження соціально-економічних про-

цесів роздрібних підприємств системи споживчої кооперації
показало, що вони мають власні ритми існування та потенц-
іал для їх розвитку, які співпадають з ритмами їх загального
розвитку. Діагностика цих підприємств свідчить про на-
явність різних структурних елементів потенціалу конкурен-
тоспроможності, характерних умов життєдіяльності та фун-
кціонування та підкоряється закономірностям циклічного
розвитку соціально-економічних систем. Отже, підприємства
торгового обслуговування роздрібними товарами у певній
мірі співпадають із загальними циклами економічного роз-
витку та системи споживчої кооперації України, маючи при
цьому власні цикли свого розвитку.

АНАЛІЗ ОСТАННІХ ДОСЛІДЖЕНЬ
І ПУБЛІКАЦІЙ

Теоретичні та прикладні засади формування вітчизня-
ного механізму функціонування організацій і підприємств
споживчої кооперації висвітлені у працях таких вітчизняних
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резін, А. Куценко, І. Маркіна, М. Барна, Л. Молдаван,
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ФОРМУЛЮВАННЯ ЦІЛЕЙ СТАТТІ
Основною метою статті є дослідження та удосконален-

ня показників конкурентоспроможності господарського су-
б'єкта та його потенціалу на кожній стадії розвитку підприє-
мства та розробку управлінських рішень щодо подальшого
управління підприємством та його потенціалом конкурентос-
проможності.
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ВИКЛАД ОСНОВНОГО МАТЕРІАЛУ
У результаті дослідження потенціалу конкурентоспро-

можності споживчої кооперації на різних етапах було вияв-
лено циклічну тенденцію до поступального розвитку потен-
ційних можливостей та потенціалу конкурентоспроможності
роздрібних торгівельних підприємств.

Беручи до уваги результати спостережень пропонуємо
використовувати циклічний підхід до управління потенціа-
лом конкурентоспроможності роздрібних підприємств сис-
теми споживчої кооперації згідно з фазами життєвого цик-
лу підприємства та фаз життєвого циклу потенціалу конку-
рентоспроможності. В основу цього підходу, на нашу дум-
ку, варто покласти прогнозування показників конкурентос-
проможності господарського суб'єкта та його потенціалу на
кожній стадії розвитку підприємства та розробку управлі-
нських рішень щодо подальшого управління підприємством
та його потенціалом конкурентоспроможності.

В основі зазначеного підходу лежить ключове поняття
"поняття життєвого циклу потенціалу конкурентоспромож-
ності", тому вважаємо за доцільне розкрити його зміст. Цикл
можна описати:

— завершеність окремого процесу у разі досягнення
запланованих результатів;

— діахронічність управління, тобто повторюваність ок-
ремих процесів розвитку;

— наявність передачі системної інформації, "пам'яті" си-
стеми від одного покоління результатів до іншого;

— замкнутість, упорядкованість складових частин про-
цесу, стадій. Згідно із розробками В. Спіцнаделя, цикл опи-
сується кортежем (1) [1]:

Ц = [П(Ц), {S}, Re, T] (1),
де П (Ц) — ціль, задум, потреба, вимога, призначення;
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{S} — множина фаз стадій циклу;
Rе — результат, ефективність;
Т — час циклу.
Процеси управління об'єктом циклу (Ц), у даному ви-

падку потенціалом конкурентоспроможності підприємства,
є одночасно процесами реалізації відповідної системної
ефективності. Водночас процеси управління потенціалом
відображають трансформацію цілі потреби П та результат
(2):

П → Re ↔ R
П
 → R

Re
(2).

Ефективна реалізація зазначеного підходу можлива у
разі додержання певних універсальних принципів. У дано-
му випадку принципи нового підходу є основою для розум-
іння відносин та правил поведінки людей у процесі управлі-
ння потенціалом конкурентоспроможності.

Вважаємо за доцільне розділити їх на чотири групи: си-
стемні принципи (комплексність, достовірність, системності,
дієвості); специфічні, (діахронічності, періодичності,
інерції,); принципи процесу (стратегічності, одночасного
визначення цілей, мобільності) та системи управління (рац-
іональності, науковості, функціональної інтеграції, опера-
тивності).

Принцип науковості має на меті глибоке пізнання об-
'єктивної реальності функціонування економічних відносин
роздрібних підприємств системи споживчої кооперації,
рівень впливу об'єктивних чинників на зміни стадій життє-
вого циклу потенціалу конкурентоспроможності, застосу-
вання наукової методики та організації аналітичних дослід-
жень, обгрунтування управлінських рішень щодо управлін-
ня їх потенціалом конкурентоспроможності на різних ета-
пах життєвого циклу підприємства.

Принцип системності має на меті дослідження потенці-
алу конкурентоспроможності як системи управління
підприємством.

Принцип комплексності має на меті всебічне досліджен-
ня причинних взаємозалежностей елементів потенціалу кон-
курентоспроможності підприємства та стадій його життєво-
го циклу, комплексну оцінку вхідних параметрів функціо-
нально-структурної побудови потенціалу, його зміну та роз-
виток кооперативного підприємства (організації) торгівлі
роздрібними товарами у просторі та часі, за кількісними й
якісними ознаками та вихідні (результативні) параметри цьо-
го процесу.

Принцип періодичності (або регулярності) має на меті
необхідність систематичного проведення аналітичних дос-
ліджень потенціалу конкурентоспроможності.

Принципи достовірності, об'єктивності, конкретності,
точності. Оцінка та управління потенціалом конкурентосп-
роможності торгівельних підприємств споживчої кооперації
мають базуватися на достовірній, конкретній, перевіреній
інформації та забезпечуватися точними аналітичними роз-
рахунками. При цьому достовірність та об'єктивність аналі-
тичних досліджень потенціалу конкурентоспроможності
попереднього етапу життєвого циклу надає можливість виз-
начити потенціал наступного етапу.

Принцип оперативності полягає у тому, що управління
потенціалом конкурентоспроможності повинно здійснюва-
тися у тісному взаємозв'язку з усіма змінами, які виникають
як у внутрішньому, так і  зовнішньому середовищі
підприємств та організацій торгівлі роздрібними товарами
споживчої кооперації.

Принцип дієвості полягає в тому, що потенціал конку-
рентоспроможності чинить вплив на підвищення рівня кон-
курентоспроможності кооперативних підприємств та орга-
нізацій торгівлі роздрібними товарами, споживчої коопе-
рації що, у свою чергу, надає можливість своєчасно виявля-
ти проблеми та способи їх усунення, а також тип потенціалу
на окремій стадії життєвого циклу, з метою перетворення
його в конкурентну перевагу.

Принцип одночасного визначення цілей характерний
для тактичного та оперативного управління потенціалом кон-
курентоспроможності. Його успішна реалізація можлива,
якщо одночасно визначаються цілі розвитку торгівельних
підприємств споживчої кооперації на довгострокову перс-
пективу із врахуванням точних знань про сили та рівень впли-
ву, які формують ціль на кожному етапі життєвого циклу
підприємства.

Принцип раціональності полягає перш за все у ра-
ціональності та прийнятті рішень щодо управління потенц-
іалом конкурентоспроможності роздрібних підприємств
системи споживчої кооперації, що досягається передусім
шляхом застосування результатів науково-технічного про-
гресу, удосконалення технології та організації торговель-
ного процесу, покращення інфраструктурного забезпечен-
ня та т. д.

Принцип інерції та діахронічності випливає із самої
суті поняття цикл: діахронічність потенціалу конкурентос-
проможності означає повторюваність окремих процесів
управління потенціалом конкурентоспроможності
підприємства.

Принцип мобільності процесу управління потенціалом
конкурентоспроможності має на меті, що одночасно цей
процес одночасно має бути як стійким так та мобільним,
тобто легко пристосовуватись до зміни етапу життєвого цик-
лу, який може характеризуватися змінами вимог споживачів
до надання послуг, результатами науково-технічного про-
гресу.

Додержання названих принципів є необхідною умовою
підвищення рівня конкурентоспроможності роздрібних
підприємств системи споживчої кооперації України.

Загальновідомо, що у сучасній науковій літературі є
різні підходи, щодо виділення циклів розвитку соціально-
економічних систем проте більшість науковців схиляються
до п'ятиетапного циклу розвитку підприємства. Залежно від
типу та стану розвитку підприємства на кожному його етапі
має відбуватися процес управління потенціалом конкурен-
тоспроможності шляхом виявлення, формування потенціа-
лу, накопичення ресурсів та перетворення потенціалу в кон-
курентний, перетворення потенціалу в конкурентну перева-
гу, реалізацію конкурентних переваг, їх утримання або втра-
ту через неефективну підтримку потенціалу конкурентосп-
роможності. Разом з тим, на кожному з цих етапів існує не-
безпека входження підприємства в зону фінансової не-
стійкості та кризи.

Розвиваючи ідеї попередніх дослідників [2, 3, 4], які
зверталися до ідеї циклічного розвитку тих чи інших явищ
та управління ними, вважаємо за доцільне ввести в науко-
вий обіг поняття "цикл управління потенціалом конкурен-
тоспроможності", яке пропонуємо розуміти як періодичну
зміну функцій по етапах управління на різних стадіях про-
цесу функціонування та нарощення потенціалу:

— стадія виникнення потенціалу підприємства су-
проводжується загальною економічною ситуацією в регіоні,
на цьому етапі відбувається планування та формування по-
тенціалу, накопичення ресурсів підприємства; організація
його застосування;

— стадія підйому, яка характеризується зростанням
кількісних та покращанням якісних ознак функціонування
потенціалу та супроводжується удосконаленням організації
його застосування, мотивацією учасників процесу управлі-
ння потенціалом конкурентоспроможності, організацією си-
стеми контролю за ним. Порушення стану рівноваги на цій
стадії зумовлює перехід потенціалу до нового рівноважно-
го стану з вищими якісними параметрами;

— стадія стагнації розвитку або насичення, для якої ха-
рактерні відносна стабільність показників функціонування
потенціалу, супроводжується реалізацією функції контро-
лю за управлінням потенціалом конкурентоспроможності
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Таблиця 1. Зв'язок стадій життєвого циклу підприємства із етапами формування та управління

потенціалом конкурентоспроможності

Перехідний 

період 

Особливості формування та 
функції управління потенціалом 

конкурентоспроможності за 
стадіями життєвого циклу 

Потреба в 

ресурсах 
Мета підприємства 

Виникнення Планування потенціалу. 

Виникнення потенціалу 

Невизначена Виживання, одержання 
прибутку в 
короткостроковому періоді 

Становлення Формування потенціалу та 
накопичення ресурсів; організація 

застосування потенціалу 

Середня Зростання обсягів реалізації й 

одержання прибутку 

«Підйом» або 

«рання зрілість 
Планування та формування 
потенціалу 
конкурентоспроможності 

Висока Збалансоване зростання 
підприємства; формування 
потенціалу 

конкурентоспроможності 
Насичення Організація застосування 

потенціалу 
конкурентоспроможності; 
мотивація учасників процесу 
управління потенціалом 

конкурентоспроможності;  
перетворення потенціалу 

конкурентоспроможності в 

конкурентні переваги 

Сталі та помірно 

інтенсивні 
Збалансоване зростання 
підприємства; збереження 
ринкових позицій; 

формування конкурентних 
переваг 

Спад Втрата конкурентних переваг. 
Удосконалення управлінських 

функцій потенціалом 

конкурентоспроможності 

Низька Реструктуризація або 

оздоровлення підприємства 

 
підприємства, подальшою мотивацією учасників управлінсь-
кого процесу та перетворенням його у конкурентні перева-
ги, організацією застосування конкурентних переваг. У цьо-
му періоді підприємство зберігає досягнутий стан рівноваги
або забезпечує незначні та відновлювальні коливання в ос-
воєній сфері діяльності;

— стадія кризи, проявом якої є зниження кількісних по-
казників погіршення якісних ознак функціонування потенц-
іалу конкурентоспроможності, може бути обумовлена по-
рушенням реалізації основних управлінських функцій потен-
ціалом конкурентоспроможності у разі відсутності відпові-
дних управлінських рішень, що, у свою чергу, призводить
до порушення стану рівноваги, яке підприємство вже не здат-
не відновити;

— стадія депресії, проявом якої є уповільнення падіння
та поступова стабілізація показників потенціалу конкурен-
тоспроможності підприємства, відновлення управлінських
функцій потенціалом конкурентоспроможності, прийняття
відповідних рішень, може розглядатися як перший крок у
подоланні кризових явищ та виходу на траєкторію економ-
ічного зростання.

З огляду на характеристики цих стадій та можливостей
виникнення кризи під час розвитку, можна запропонувати
своєчасні заходи щодо запобігання впливу негативних фак-
торів на формування та управління потенціалом конкурен-
тоспроможності роздрібних підприємств системи спожив-
чої кооперації та їх поступового перетворення у конкурентні
переваги (табл. 1).

ВИСНОВОК
Вважаємо, що даний підхід має право на існування та

має бути закладений в основу відповідної Програми управ-
ління потенціалом конкурентоспроможності підприємства,
яка б передбачала послідовне проведення таких етапів ро-
боти, як діагностика потенціалу, визначення мети та завдань
управління потенціалом конкурентоспроможності, визна-
чення суб'єкта управління, оцінка часових обмежень про-
цесу управління потенціалом конкурентоспроможності,
оцінка якості процесу управління потенціалом конкурентос-
проможності та оцінка ефективності застосування потенці-
алу конкурентоспроможності на різних стадіях його життє-
вого циклу; розробка програми, впровадження програми та

контроль за її реалізацією; розробка та реалізація про-
філактичних заходів в умовах втрати конкурентних.
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